

介绍一种治疗窦道的简易方法 ——附15例报告

江西省抚州市人民医院外科 黄和阶

作者从1980年开始，试用中西医结合的方法治疗窦道15例，效果满意，现介绍如下。

临床资料 本组15例，男9例，女6例，年龄7~61岁。形成窦道的原因：阑尾炎切除引流2例，脓肿切开引流3例，髋关节结核病灶清除引流2例，人工股骨头置换引流、臀部软组织松解引流、骨盆截骨延长引流各1例。

窦道形成至本方法治疗相隔时间：1个月2例，2个月2例，3个月2例，4个月1例，5个月2例，6个月2例，7个月1例，8个月2例，12个月1例。

窦道形成后的治疗情况：搔刮1次9例，搔刮2次3例，搔刮、切除各1次2例，本方法治疗1例。

治疗方法

一、术前准备：术前5天，每天换药1次，换药时，先用3%双氧水后用10%盐水冲洗窦道，最后用0.25%庆大霉素纱条引流。必要时可用12.5%碘化钠溶液进行窦道造影。术前两天使用青霉素、链霉素。

二、术中操作：患者采取以窦道口在上方的体位，一般采用局麻加窦道内注入1%地卡因表面麻醉，儿童可用氯胺酮“分离”麻醉。麻醉生效后，先用探针插入窦道，探查其长度及范围，然后用刮匙伸入窦道内，按顺序彻底搔刮窦道内壁及顶部，刮除其上面的坏死肉芽组织及残留异物，搔刮结束，用干纱条放入窦道内进行适当压迫止血。然后将窦道内纱条取出，用点燃的酒精棉球放入火罐内，迅速将火罐置于患处，使窦道及其周围区域处于负压状态。此时可见到窦道口流出紫黑色血性物，15分钟左右将火罐取下，用消毒纱块清洁患处。窦道内注入50%葡萄糖10ml，5分钟后剪一小长块浸透高渗葡萄糖的明胶海绵松松放入窦道内。最后用消毒纱布块覆盖窦道口包扎固定。

三、术后处理：患部限制活动7~10天，常规静脉或肌肉注射青霉素5天。术后第3天更换敷料，观察窦道愈合情况：(1)窦道内腔基本闭塞，创口干燥，无分泌物，为窦道愈合。一般无需再处理，消毒敷料覆盖14天。(2)窦道内腔明显缩小变浅，创口干燥，无分泌物，为基本愈合。需重复1次拔火罐加窦

道内注入高渗葡萄糖和放入明胶海绵，隔3天再观察窦道愈合情况。(3)窦道内腔缩小变浅，但创口有少量分泌物，为愈合差。需重复本方法1次，隔3天再重复上述治疗。

结果 本组15例，随访两年1例，1年2例，9个月3例，半年9例，平均随访8.6个月。15例经本方法治疗全部愈合，无复发。其中用本方法治疗1次，7~10天愈合者1例；治疗2次，10~13天愈合者9例；治疗3次，13~16天愈合者5例。

讨 论

一、本方法治疗窦道的作用及机理：(1)通过搔刮的机械力量，彻底破坏窦道内壁，刮除其上面的坏死肉芽组织及残留在窦道内的异物，使整个窦道内壁形成新的创面，有利于窦道愈合。(2)利用燃烧排除罐内空气造成负压，使整个窦道创面均匀地受到负压作用，通过持续吸附力量，将窦道内坏死组织、血凝块及异物吸附到罐内，从而起到清洁窦道内腔作用；火罐吸附于窦道部位，产生温热刺激，并造成局部充血，能促进窦道愈合。(3)50%葡萄糖注入窦道内的新创面上，刺激局部形成无菌性炎症，起到破坏窦道，改善局部的血液循环，促使窦道粘连的作用。(4)明胶海绵在组织内能吸收，既能起到暂时性的窦道引流，又可起到窦道闭塞的支柱作用。

二、本方法的优点：(1)操作简易，无需具备特殊的技术和设备条件；(2)疗效高，治疗时间短；(3)患者痛苦轻，并发症少，除手术当天患部有疼痛外，无其它并发症发现。

三、本方法治疗时的注意事项：(1)彻底消除致病因素：每一个窦道都有一定的发病原因，较常见的原因是异物残留，因此本方法治疗时要消除引起窦道的发病因素，窦道才能闭合。(2)必须治疗原发疾病：一些特殊感染如结核，放线菌所引起的窦道，采用本方法治疗，术前和术后应分别按细菌种类同时给予全身及局部治疗原发病，窦道才能愈合。(3)窦道内有少量活动性出血的病例，应先给予彻底止血，然后再行本方法治疗。否则，不但造成治疗失败，而且可以使出血加剧。(4)胆瘘、肠瘘不宜用本方法治疗。